

河北法制报

权威报道 法治河北

河北法制报社出版 河北日报报业集团主管主办

2022年12月30日 星期五 农历十二月初八 今日4版

邮发代号 17-77 国内统一连续出版物号 CN13-0033 总第 7911 期



扫一扫关注河北法制报数字报纸 微信 微博

2023年度
河北法制报
订阅方式有变!

2023年度《河北法制报》订阅，改为直接向河北法制报社汇款，
不再通过邮局订阅。订阅价格：480元/年/份。

汇款账户

单位名称：河北法制报社
开户行：建设银行石家庄西城支行
账号：1300 1615 0390 5050 1696
行号：105121061381

订阅咨询热线

0311-67562215
13932177427（微信同号）
13931139699（微信同号）



请扫描二维码获取
河北法制报征订信息详情

大山里涌动的“蓝马甲”

——走近阜平县“老区义警”治安志愿者

编者按：2012年12月29日至30日，习近平总书记冒着严寒、踏着白雪来到阜平考察，向全党全国发出了脱贫攻坚的动员令。如今，过上了好日子的老区人民脱贫不忘党恩，自发投身公益事业，公安机关因势利导，阜平县“老区义警”应运而生。“老区义警”义务服务不图报酬，协助警方维护治安服务社会，受到群众认可，也吸引了越来越多的群众加入。

“健全共建共治共享的社会治理制度。”“建设人人有责、人人尽责、人人享有的社会治理共同体。”党的二十大报告对完善社会治理体系提出了新要求新论述。阜平传承红色基因，呼应群众热情，正在探索“党政统揽、公安主导、部门参与、警民联动”的基层平安建设新途径。

公司焕发出新的生机。后来，他又先后承接了县城道路桥梁修建、夜间景观灯饰等工程。

十年弹指一挥间，阜平发生了翻天覆地的变迁，赵宝利也收获了干事创业的成功。

“过上好日子，得感谢党和政府的好政策。不为大伙做点啥心里老觉得过不去。”赵宝利由衷地对记者说。

夏天，看到环卫工人一头汗水地忙碌，他便熬好绿豆汤供他们饮用。2017年，三官村发生山火，得知山上救火人员几天没吃热乎饭，他自费请厨师忙活一上午，往山上送了两卡车盒饭。

赵宝利的义举感动也感染了周围的人们。志同道合的人越聚越多，大家开始自发地做公益，影响力越来越大。

县里也感受到了群众做公益的热情。2021年初，阜平县公安局计划通过成立阜平县“老区义警”协会，引导组建一支治安志愿者队伍。

阜平县公安局治安大队大队长邵二链向记者介绍说：“筹建这样一支队伍，一方面是公安机关回应群众做公益的热情；另一方面，群众脱贫之后，生活方式、生活环境发生了变化，在警力有限的情况下，我们应该走好新时代群众路线，探索基层治理新模式。”

□ 河北法制报记者 安世乔 宋法绪

12月21日，阜平县“老区义警”协会会长赵宝利接到一位货车司机的电话，希望加入“蓝马甲”。

因为参加活动时身穿蓝色马甲，阜平县“老区义警”治安志愿者们被乡亲们亲切地称为“蓝马甲”。

从去年8月阜平县“老区义警”协会注册时的50人到目前的3500人，一个常住人口不足20万人的小县，涌现出如此壮观的志愿者队伍，令人惊奇。

一片热土

驱车进入阜平，便进入了大

山的怀抱。

阜平地处太行山深处，抗日战争时期，是我党我军创建的第一块敌后抗日根据地——晋察冀根据地的首府。当年，阜平人口不足9万，养育了9万多人的抗日部队和工作人员，5000余阜平儿女为国捐躯……

2012年12月29日至30日，习近平总书记冒着严寒、踏着白雪来到阜平考察，向全党全国发出了脱贫攻坚的动员令。

也就是在那个时候，在外务工的赵宝利抓住机遇回乡创业。

他承包了五交化公司，埋头苦干，加上县政府的支持，五交化

但在选协会牵头人时，大家犯了难。城关派出所所长李少亮这样对记者说：“选个合适的牵头人可不容易。这个牵头人既要有能力、热心公益，又要有一定的经济基础，还得在政治品行上靠得住。”

有人提出赵宝利是个人选。县委政法委和公安部门经过考察，认为比较合适。

2021年5月的一天，阜平县委政法委常务副书记吕海波和邵二链、李少亮找到了赵宝利。

赵宝利说：“我可以试试。以前是摸索着自己干。有了这个平台，我们的更多想法可以实现了。”

经过相关程序，赵宝利被推选为协会会长。

2021年8月，平安类社会组织——阜平县“老区义警”协会注册成立。所谓“义”，就是义务，没有报酬；所谓“警”，就是协助警方开展治安防范和社会治理服务。“老区义警”面向全县招募，在各派出所指导下，在阜平县“老区义警”协会和各乡镇安排下开展活动。

一腔情怀

2021年9月20日，农历八月十四，高阜口村一位80多岁的老太太走失。家人四处寻找未果，急忙报警。

（下转第2版）



连日来，蔚县人民检察院在组织学习党的二十大精神过程中，针对广大青年干警群体朝气蓬勃、富有活力的特点，采取问答释疑、经典阅读、书画展览、媒体查询、青春寄语等形式，引导他们认真研读党的二十大报告，激励他们争当有理想、敢担当、能吃苦、肯奋斗的新时代检察好青年。图为12月28日，该院青年干警正在通过手机扫描阅览相关内容。

沃洲 赵丽莎 摄



备案审查体现践行全过程人民民主重大理念

□ 新华社记者 任沁沁 白阳

“停车人应当按照规定缴纳道路停车费用，逾期未缴纳的进行催缴同时并处200元以上1000元以下罚款。”对于这样的地方性法规规定，有公民提出了审查建议。

对此，全国人大常委会法工委按规定制定机关说明情况，请执法部门提供有关规定实施情况；了解停车收费改革相关政策，询问审查建议人有何考虑，通过多种方式了解、走访居民127户……最终，制定机关对有关规定作出修改，调整完善罚款额度和程序，督促有关单位出台具体办法。这成为2021年全国人大常委会备案审查工作践行全过程人民民主、解决群众急难愁盼的一个生动案例。

十三届全国人大常委会第三十八次会议12月28日听取关于十三届全国人大以来暨2022年备案审查工作情况的报告。报告显示，五年来，全国人大常委会在备

案审查工作中践行全过程人民民主重大理念，努力增强人民群众法治获得感。

全国人大常委会法工委主任沈春耀在作报告时表示，备案审查工作有两方面要求，一是通过备案审查工作，运用法治方式解决人民群众关心关注的实际问题，增强人民群众法治获得感；二是在备案审查工作中不断拓展和健全人民群众有序参与立法、表达意愿关切的途径和形式，丰富和发展全过程人民民主的生动实践。

近年来，我们注重健全备案审查工作吸纳民意、汇聚民智的机制、渠道和方式，努力使备案审查制度机制和工作实践成为新时代新征程践行全过程人民民主重大理念的具体体现。”沈春耀说。

比如，在拓宽人民群众诉求表达的渠道和机制方面，2019年，在中国人大网开通审查建议在线提交平台，实现审查建议“一键提交”。三年来，共收到公民、组织网上提出的审查建议11800余件，约占五年来审查建议总数的

66.4%。

通过备案审查工作，督促纠正了一批人民群众集中反映、影响老百姓切身利益、直接涉及公民权利义务的法规、司法解释等规范性文件，保障全过程人民民主落到实处。五年来，共收到1.7万多件审查建议，审查建议人来自不同地域、行业、群体，审查建议内容广泛，涉及诸多领域，表达权益诉求、关注法治进步、反映群众急难愁盼问题等。

沈春耀说：“我们对审查建议逐一登记，逐件研究；必要时，与审查建议人沟通，了解来自基层和各方面的真实声音，增强审查研究的针对性、实效性；提出处理意见后，通过书面发函、电话沟通等方式及时作出反馈。以研究处理建议为抓手，积极推动解决人民群众普遍关注的问题。”

2021年，根据全国人大代表提出的建议，全国人大常委会法工委督促纠正个别地方以户籍限制从事出租车司机职业的问题；2022年，进一步梳理研究、推动14

个地方纠正了类似问题。

“发展全过程人民民主，是新时代新征程做好备案审查工作必须遵循的重要原则、必须贯彻的重大理念。”沈春耀表示，要把备案审查工作同办理代表议案建议、委员提案工作结合起来，同基层立法联系点工作结合起来，同立法修法工作结合起来，同联系指导地方人大备案审查工作结合起来，努力通过各种渠道和形式了解社情民意，努力通过备案审查工作回应社会关切，努力使备案审查制度和工作成为践行全过程人民民主重大理念的具体形式和制度载体。

根据报告，2023年备案审查工作将不断畅通人民权益表达渠道和参与过程，认真做好代表、委员提出的或者公民、组织提出的审查建议的研究、处理和反馈工作，完善审查建议办理机制，提高重点、难点审查建议办理成效，提升审查工作民主含量和质量，把备案审查工作和制度建设成为人大民主民意重要表达平台和载体。

公安部部署做好2023年元旦春节期间维护安全稳定工作

新华社北京电（记者 翟翔 熊丰）记者12月28日从公安部获悉，公安部日前印发通知部署全国公安机关切实做好2023年元旦春节期间维护安全稳定工作。

公安部要求，要积极配合有关部门，推进集中整治拖欠农民工工资问题专项行动，依法打击各类恶意欠薪违法犯罪，切实保障农民工合法权益。要密切关注经济金融领域风险，积极配合有关部门做好防范化解，严防发生重大涉稳风险。

公安部要求，要紧盯人民群众反映强烈的突出治安问题，始终保持严打高压态势，坚决遏制一些违法犯罪多发势头，依法查处危害医疗秩序和疫情防控哄抬物价、囤积居奇等行为。要加强繁华商业街区、学校幼儿园、医院、旅游景区等重点部位和人员密集场所巡防巡逻，切实提高见警率、管事率，确保社会治安大局持续稳定。

公安部要求，要坚持安全第一、预防为主，扎实做好春运安保工作，加强铁路、民航、地铁、公交、长途客运安全防范。要加强道路交通安全管理，强化低温雨雪冰冻天气交通应急管控，全力保障物流客流运输畅通，严防发生重特大道路交通事故和长时间长距离道路拥堵。要积极会同有关部门，推动落实烟花爆竹生产、储存、运输、销售等全链条安全管理措施。



一直以来，秦皇岛经济技术开发区人民检察院敢于把办理案件的过程拿出来“晒一晒”，案件流程监控工作做得细致、严谨，体现了检察机关的司法担当，充分保障了人民群众对检察机关司法办案的知情权。近日，该院邀请人民监督员参与案件流程监控工作，有力推进了检察业务精细化管理与司法规范化建设。

崔丽萍 阎铭 摄

元旦期间，本报2023年1月2日休刊，1月3日起出报。祝大家节日快乐。

本报编辑部